[bookmark: _GoBack]重视建模过程 促进学生理解
                                    ——“一元二次方程”的教学实录及反思
常州市滨江中学
笔者有幸参加了区评优课比赛，并获得了一等奖，上课内容是苏科版教材九年级上册第一章第一节的“一元二次方程”，经历备课、上课与反思后感受颇深，现将教学实录整理成文，与同行交流.
环节1. 建立方程模型——从生活现实到数学现实
师：笛卡尔说过“一切问题都可以化为数学问题，一切数学问题都可以化为代数问题，一切代数问题都可以化为方程”，由此可见方程的重要地位，今天我们将学习一种新的方程.
（通过PPT展示问题情境）
问题情境：为创建新优质学校，XX中学准备对校园进行修建，使得学校设施更加齐全，计划对会议室购置两种桌子：一是长方形桌面，另一种是正方形的桌面
师：长方形桌面的面积为2m2，已知长为1.5米，求它的宽？
生1：2÷1.5
生2：也可以列方程，解：设宽为x m， 由题意得：1.5x=2
师：两位同学讲的非常好.若已知正方形桌面的面积是2m²，求它的边长？
生3：解：设边长为x m，由题意得：x²=2


生4：根据我们最近学习的平方根知识，知道，那么正方形的边长就是
师：两位同学分别从方程的角度和平方根的知识出发，都能很好的解决本题
[image: ]为了让校园更加美观，我校计划在校园内修建一个矩形花圃，如图，矩形花圃一面靠墙，另外三面所围的栅栏的总长度是19 m，花圃的面积是24 m2，求花圃的长和宽.
生5：解：设花圃的宽CD是x m，则花圃的长BC是（19－2x）m，可得：x(19－2x)＝24．
为了体现校园文化氛围，我校计划在一面墙上挂上学生优秀作品.如图，长5米的梯子斜靠在墙上，梯子的底端与墙的距离比梯子的顶端到地面的距离多1m，设梯子的底端到墙面的距离是x m，怎样用方程来描述其中的数量关系？ 
生6：设梯子的底端到墙面的距离是x m，则梯子的顶端到地面的距离是（ x -1）m，则列方程为x 2＋（x －1）2 ＝25
为了丰富学生知识，计划扩大我校图书馆，使得图书馆的藏书在两年内从5万册增加到9.8万册，平均每年增长的百分率是多少？(学生思考后仍一片安静) 
师：我们一起来分析这道题，题中“两年内”指的是几年？
众生：两年，三年
师：好的.假设第一年是2021年，那么一年后就是2022年，两年后就是2023年.那么2022年藏书量怎样表示？
生7：解：设平均每年增长的百分率是x， 2022年藏书量是在2021年5万册的基础上再加上增加的5x万册，即（5＋5x）万册.
师：2023年的藏书量有多少册呢？
生8：2023年藏书量是在2022年（5＋5x）万册的基础上，再加上增加的5x万册.
师：此时是在2021年还是2022年的基础上增加的？
众生：2022年的基础上.
师：那么方程应该怎样列呢？
众生：（5＋5x）+（5＋5x）x万册，可以得出方程（5＋5x）+（5＋5x）x = 9.8
生9：这个方程看上去有点复杂，可以整理为（5＋5x）（1＋x）=5（1＋x）2 ，即5（1＋x）2 ＝9.8
师：大家说的都非常好！我们一起来看一下，2022年藏书（5＋5x）万册，其中（5＋5x）=5（1＋x），那么2023年藏书量就是在2022年的基础上再增加5（1＋x）x万册，则列方程为5（1＋x）+5（1＋x）x=9.8
众生：可以提出5（1＋x），则方程为5（1＋x）2 ＝9.8
师：通过上述5个问题，我们不难发现，有些问题既可以通过算术法来解决，也可以通过方程思想解决，但随着问题越来越复杂，我们发现算术法很难去解决我们的问题，从而都一致地选择了方程，这也充分体现了学习方程的重要性以及必要性.
教学分析：“数学教学活动必须建立在学生的认知发展水平和已有的知识经验上”，本环节通过设置学生熟悉的问题情境，让学生感悟“一元二次方程”的存在，并且在已有经验的帮助下对一元二次方程的认识逐渐清晰明了，让原本抽象的定义生动形象. 
环节2. 类比抽象，形成一元二次方程概念
师：上述方程1.5x=2，x2＝2， x(19-2x) ＝24， x 2 ＋（x －1 ）2 ＝25， 5（1 ＋x ）2 ＝9.8都是学过的方程吗？ 
众生：不是， 1.5x=2是一元一次方程.
师：对.上述方程从形式上看显得杂乱无章，我们可以先对它们进行整理，使得等号左边按照未知数的降幂排列，等号右边为0.比如：1.5x-2=0，其他四个方程你会整理吗？
生10：x2-2=0；-2x2+19x-24=0
生11：2x2-2x-24=0
生12： 5x2+10x-4.8=0
师：大家做的既快又准.请你再来观察这些方程 x2＝2，x(19－2x)＝24，x 2 ＋（x －1 ）2 ＝25，5（1 ＋x ）2 ＝9.8 有哪些共同的特征？（小组讨论交流）
生13：它们都只含有一个未知数，未知数的次数是2.
生14：未知数的次数不都是2次，应该是未知数的最高次数是2.
师：还有同学补充吗？到目前为止，我们学过整式方程和分式方程，那这些到底是什么方程呢？
众生：整式方程
生15：上述方程的共同特征有3个.1.只含有一个未知数；2. 未知数的最高次数是2；3. 整式方程.
师：我们把含有一个未知数，且未知数的次数为1的整式方程叫做一元一次方程.那么你可以类比一元一次方程的定义，给这类新的方程命名吗？
众生：一元二次方程
教师板书：像这样，只含有一个未知数(一元)，并且未知数的最高次数是2(二次)的整式方程叫做一元二次方程.
例1.辨析：判断下列方程是否为一元二次方程（是的打√，否的打×）.
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(4)                  (5)             (6)  
(1-4)过程略
生16：（5）是一元二次方程
生17：我不同意，首先它是分式方程，所以不是一元二次方程.
师：说的非常好！我们要判断一个方程是否是一元二次方程，首先先看是不是整式方程，然后进行整理，看是否符合另外两个条件（一元和二次）.

生18：（6）不是一元二次方程，首先形式上是整式方程，再进行整理后，发现没有项了，不满足二次，所以不是一元二次方程.
[image: ]师：通过上述辨析题，老师发现大家对于概念掌握的还是到位的.接下来请大家再来思考，既然黑板上的一元二次方程都有共同特征，那么能否用一个含字母的式子来表示它们呢？你能类比一元一次方程的一般式（ax+b=0(a≠0，a，b是常数)）写出一元二次方程的一般式吗？

生19：

生20：我不同意，有些方程中是有x项的，所以显然是错误的.
师：那你认为一般式是什么呢？

生21：(a、b、c为常数且a ≠ 0).比如x2-2=0，可以把它补成x2+0x-2=0（如图），这样就能用一般式来表示了.
师：我认为他讲的非常细致，通过他的讲述，我们能够清晰看出一元二次方程的一般式了.我们发现等号左边是一个二次三项式，你还记得各部分的名称吗？
生22：ax 2 叫二次项，a叫二次项系数；bx叫一次项，b叫一次项系数；c常数项
师：这些名称在一元二次方程中依然是适用的，但写的时候一定要带上前面的符合.接下来我们一起来说一说黑板上五个方程的各部分名称吧（过程略）.
师：有同学认为一般式中a ≠ 0，你能说说为什么吗？
生23：如果a = 0，那么方程中就没有二次项了，也就不满足定义中的二次.
师：你说的非常准确！既然a ≠ 0，那么b、c有可能为0吗？
生24：可以，如果 ，如果 .
生25：我认为b和c还可以同时为0，则一般式就为.                       
师：你们总结的非常全面.以上三种情况就是一般式中的三种特殊形式.值得我们注意的是：方程化为一般式后才能确定二次项、一次项、常数项.
例2. 将下列方程化为一般形式，并分别指出它们的二次项、一次项和常数项及它们的系数


(1)                        (2) 
学生板书，并由学生讲解（过程略）
教学分析：上一环节中，学生从实际问题中感悟一元二次方程的存在，但是由于学生抽象能力的欠缺，还不能直接给出定义，因此为了让学生由浅入深的感悟概念，教师首先设置了3个层层递进的问题，让原本抽象的概念具体化.再引导学生将文字语言数学化，用好学生意外生成的资源，激发学生的学习兴趣.
环节3. 一元二次方程的简单应用
问题1：小组组长写一个一元二次方程，其他组员指出它的二次项、一次项和常数项及它们的系数（教师找出典型资源，全班共同说出它的二次项、一次项和常数项及它们的系数）.
问题2：按要求写一元二次方程 
1、二次项系数为-7，一次项系数为5，常数项为1                 
2、二次项系数为3，一次项系数为2                             

问题3. 已知关于x的方程， 
（1）它是一元二次方程，求k的值；            （2）它是一元一次方程，求k的值
问题4.用方程描述下列问题中数量之间的相等关系
(1) 一个正方体的表面积是150cm².设这个正方体的棱长为x cm，可得方程                      
(2) 两个连续奇数的积为323，设其中的一个奇数为x，可得方程                               
(3) 由于疫情原因，某口罩生产厂生产的口罩1月份平均日产量为20000，1月底因突然爆发新冠肺炎疫情，市场对口罩需求量大增，为满足市场需求，工厂决定从2月份起扩大产能，3月份平均日产量达到24200个.设口罩日产量的月平均增长率为为x，可得方程                   
(4)书法是中国及深受中国文化影响过的周边国家和地区特有的一种文字美的艺术表现形式.某地区有x名书法爱好者，他们组建了一个微信群方便学习交流，若每个好友都分别给其他好友发了一条消息，这样一共产生了420条消息，可得方程                 
拓展： 猜想（1）的解（学生回答，过程略）
教学分析：本环节是考查学生新知识的接受程度，同时也是对新知识的延伸.学生在思考的过程中再次感受和体会一元二次方程的客观存在和形成过程，较好地发展了学生的推理能力和模型思想.对方程的解的猜想，是对知识的展望，为后续学习一元二次方程的解作铺垫，也是学生认知能力不断完善的过程.
环节4. 课堂小结
从现实生活情境中抽象出数学问题，类比一元一次方程，定义了一元二次方程，经历了数学建模的过程，加深了对定义的认识，提炼了数学思想方法，最后又将一元二次方程回归现实生活.处处体现了数学从生活中来，最终回到生活中去.
教学反思
1．情境引入，积极思考，感悟数学知识的本质属性
一元二次方程是指只含有一个未知数(一元)，并且未知数的最高次数是2(二次)的整式方程，学生只要抓住三个重要特征“一元、二次和整式方程”就能判断一个方程是否为一元二次方程，但是抽象的一元二次方程从何而来？有何用？怎样建模？这就是一元二次方程的内涵.为了让学生感知数学知识的本质，我们用“数学的眼光从现实情境中抽象出数学问题—用数学思维观点解释问题—转化为数学符号语言（一般式）--形成知识体系的环节”[1]呈现概念.在获得概念的同时，让学生经历思考的过程，帮助学生积累直接的数学活动经验，提高学生的数学抽象能力和逻辑推理能力.
2．问题驱动，合理建模，体会数学知识的形成过程

情景问题解决后，教师提出“你能找出上述方程的共同特征吗？”，学生在已有的数学经验的基础上，类比一元一次方程的特征，很快就能找出共同特征，虽然可能说不全面，但是教师引导学生一元一次方程，二元一次方程都是整式方程，学生自然就会找到第三特征.由学生根据特征总结定义，教师板书.紧接着教师又设置了问题“你能找到上述方程的一般式（符号语言）吗？”，由小组探究得出二元一次方程的一般式.在此过程中，学生可能会出错，但是教师并不急于给出一般式，而是让学生自己来纠错，发现第一个方程x2-2=0显然不能用来表示，经历错误之后，学生能快速得出一般式了.教学过程中，教师将学生放在主体地位，借助问题驱动，引导学生充分经历推理和归纳的过程，培养学生的建模能力.
3．注重抽象，迁移应用，促进学生探究能力的提升
很多教师在讲一元二次方程这节课时，大多是给出一系列方程，直接告诉学生一元二次方程的定义和一般式，再强化练习.这就导致后续学生在学习二次函数，三角函数时总是似懂非懂，究其根源是没有注重培养学生的抽象能力.本节课从问题情境到课堂小结，问题设置层层递进，鼓励学生积极思考，从而抽象出一元二次方程的定义和一般式，再通过习题训练，突出知识的应用和概念的深化，提高学生的思辨力，大大提高了学生的数学探究能力.
参考文献：
[1] 吴海宁. 反比例函数第（1）课时[J]. 中学数学教学参考（中旬）2018（7）：2-5.
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